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ГРА: «КОЛЕСО ФІЗИКИ»
І тур

Жив собі чоловік із трьома синами. На краю світу жив. Накрути тиша.

Виросли сини і просять батька відпустити їх із рідного дому. Хочеться їм по білому світу побродити, на людей подивитися, розуму набратися. Відпустив їх батько.

Домовилися брати подорожувати разом: іти туди, куди кожен по черзі вести буде. Спочатку старший повів усіх на південь. Пройшли брати 10 верст. Потім попереду пішов середній. Ще 10 верст пройшли брати, але тепер уже на захід. Настала черга молодшому. Він пройшов зі своїми братами 10 верст на північ. І опинилися брати, на своє здивування, в рідній домівці, звідки ще зовсім недавно відправились у дорогу.

Запитання 1. Де жив той чоловік зі своїми синами?

(На Північному полюсі. Саме тут векторна сума трьох вказаних пере​міщень дорівнює нулю.)

Знову зібралися брати в дорогу. Прийшли до розвилки трьох доріг і пішли кожен своєю. Умовилися через три роки зустрітися на тому самому місці. Довго бродили брати по білому світу, різних ремесел навчалися. Поверну​лися в назначений день додому і розказали про свої пригоди.

Першим розповів старший брат: «Іду я одного разу дорогою і бачу галя​вину. Посередині велика ялина росте, а біля неї білка бігає. Чарівна мабуть. Піймати б її, думаю. Буде вона пісні співати та горішки із золотою шкара​лупкою гризти. А в горішках - ядра із чистого смарагда. Зробив я крок до дерева, а білка забігла за ялину. Заховалася. Тільки мордочку з очима видно. Обійду, думаю, дерево, зайду до білки ззаду і піймаю її.

Пішов я по круглій галявині, не наближаючись до ялини. А білка, хит​рюща, у протилежний бік від мене рухається. Да так, в акурат що тільки очі з-за стовбура видно. Чотири рази я галявину обійшов, а білку так і не піймав».

Запитання 2. Хто швидше рухався: старший брат чи білка? (Білка відносно людини нерухома. У системі відліку, пов 'язаній із Зем​лею, білка має меншу лінійну швидкість обертання, ніж людина.) 

Запитання 3. Що бачила білка: стояв старший брат чи рухався? (Білка бачила його нерухомим.)

Птур

1. Яку роль відіграє здатність деяких рослин скручувати листя під час вітру?

(Зменшується лобовий переріз листка, форма листка стає більш об​тічною, внаслідок чого зменшується сила дії вітру на дерево.)

2. Чи має риба у воді вагу?

(Ні, оскільки середня густина живої риби дорівнює густиш води, в якій

вона перебуває.)

3. Під час кип'ятіння води в чайнику щільно закрита покришка легенько

підстрибує. Як це пояснити?

(У просторі між покришкою і водою збирається значна кількість мо​лекул, які створюють додатковий тиск на покришку.)

4. У Софійському парку м. Умані серед нижнього ставу стоїть кам'яна брила, на якій лежить змія. Із порожнини рота змії б'є потужний фонтан. Який фізичний закон тут діє?

(Закон сполучених посудин.)

5. Чому вареники через деякий час після того, як їх вкинули у кип'ячу

воду, піднімаються на поверхню?

(Під дією високої температури тісто розбухає, об'єм його збільшуєть​ся, а отже, зростає і виштовхувальна сила, яка в певний момент стає

більшою за вагу вареника.)

6. Як можна поставити яйце вертикально на точку найбільшої крутизни? (Скористатися властивістю дзиґи: змусити яйце обертатися з пев​ною кутовою швидкістю.)

7. Спортсмен, щоб подолати більшу висоту, має розбігатися. Чому? (За таких умов спортсмен збільшує свою потенціальну енергію не лише за рахунок сили м 'язів, а й використовуючи набуту кінетичну енергію.)

8. Якщо подути на сірникову коробку, тримаючи за нею запалений сірник, можна помітити, що полум'я відхилиться в бік коробки. Як це пояснити?

(У потоці повітря, що огинає коробку, тиск менший, тому полум'я разом з повітрям переміщується в зону зниженого тиску, тобто в бік коробки.)

9. Якщо поруч з гітарою проспівати якусь ноту, то можна почути, що вона «відгукується», повторюючи ту саму ноту. Поясніть це явище.

(Звукові коливання, викликані голосам, змусять коливатися струну, влас​на частота якої дорівнює частоті коливань.)

10. Чому дзюрчать струмки?

(Дзюрчання зумовлене звукам, що виникає під час лопання повітряних бульбашок у воді.)

11. У повну склянку чаю вкинули цукор, обережно розмішали ложеч​кою. Чим пояснити, що при цьому не вилилось жодної краплини води?

(Молекули иукру частково заповнили проміжки між молекулами води, тому об'єм майже не змінився.)

12. Чому мокрий папір прилипає до скла, а сухий ні? (Внаслідок змочування виникають сили притягання.)

13. Як пояснити те, що водій автомобіля, зупинивши двигун і по черзі доторкнувшись пальцем до кожної свічки, безпомилково визначає, яка з них несправна?

(Несправна холодніша за інші.)

Запитання для перевірки правильності напряму руху

1. Якою ложкою і чому краще їсти гарячу страву: дерев'яною чи мета​левою?

(Дерев 'яною, внаслідок малої теплопровідності деревини ложка зали​шається холодною.)

2. В яких рукавицях тепліше - в тих, де хутро ззовні чи зсередини? (З хутром усередині; шар теплого повітря внаслідок низької теплопро​відності перешкоджатиме виділенню теплоти.)

3. Чому у білого ведмедя короткі вуха, крім того, вони ще й покриті шерстю?

(Це зменшує тепловіддачу.)

4. Чому нагрівний елемент електрочайника міститься внизу? (Холодна вода важча за теплу.)

5. Чому гірше переноситься 24-градусна спека в Санкт-Петербурзі, ніж 40-градусна в Середній Азії?

(Велика вологість у Санкт-Петербурзі і мала в Середній Азії. Волога перешкоджає інтенсивній віддачі теплоти організмам людини.)

6. Коли вода в чайнику закипить швидше: коли з нього знята покришка, чи коли він нею накритий?

(Коли накритий. У цьому разі зменшується теплообмін з навколишнім середовищем.)

7. Чи вірна прикмета: якщо ніч хмарна, приморозків не буде? (Хмари затримують теплове випромінювання грунту.)
8. Чому деякі тварини впадають у літню сплячку?

(Це дає можливість запобігти перегріванню організму та значній втраті вологи під час сильної спеки зміям, крокодилам, ящіркам, жабам, їжакам, кажанам.)

9. Чому людина, змерзнувши, починає тремтіти? (Внаслідок скорочення м 'язів підвищується теплотворення.)

10. Чому взимку звірі забиваються в найгустіші хащі?

(Щоб захиститися від вітру, який посилює охолодження тіла.)

11. Вода, що йде з водопровідного крана, іноді буває білою, як молоко. Потім в посудині вона світлішає. Пояснити це явище.

(Велика кількість бульбашок повітря, що виходять з неї. Внаслідок змен​шення тиску, бульбашки розширюються і виходять на поверхню.)

12. Чи може влітку випасти сніг?

(Влітку сніг падає часто, але не досягає поверхні Землі. Сніжинки та​нуть і перетворюються на великі краплі.)

13. Шар снігу навіть за мінусової температури частково зменшується. Куди він зникає? (Випаровується.)

14. Чи завжди гарячою є кипляча вода?

(Ні, оскільки температура кипіння знижується зі зменшенням зовніш​нього тиску.)

Запитання, щоб наздогнати

1. Якою ложечкою - срібною, сталевою чи алюмінієвою - найзручніше користуватися, розмішуючи чай?

(Сталевою - її теплопровідність найнижча.)

2. Чому у верблюдів виникають мозолі на тих ділянках тіла, якими вони торкаються піску?

(Мозолі захищають від опіків.)

3. Для чого більшість птахів перед висиджуванням пташенят вистеляють гніздо пухом?

(Пух містить багато повітря, яке не проводить теплоту.)

4. Чому в холодному приміщенні насамперед мерзнуть ноги? (Внизу холодніше.)

